

Představení oceněných v rámci oslavy Czechia 30

(20. června 2023, Ottawa)

Součástí oslav „Česko 30“ bylo ocenění několika osobností za mimořádný přínos k rozvoji česko-kanadských vztahů. Ocenění obdrželi mince darované Českou mincovnou, na kterých jsou vyobrazeny portréty Jejího Veličenstva královny Viktorie a Jejího Veličenstva královny Alžběty II. a dále motivy Českého lva jako symbolu české státnosti a tolaru. (Motiv tolaru je připomínkou pozoruhodného česko-kanadského příběhu. Tolar byl významnou evropskou měnou, která vznikla před více než 500 lety v Čechách, rozšířila se do Severní Ameriky a dala jméno měnám v Kanadě a USA – dolar.

Pan GEORGE HELLER – ocenění za výjimečný osobní přínos k posílení česko-kanadské spolupráce. Pan Heller se narodil v Mariánských Lázních v roce 1948. Jeho otec bojoval ve 2. světové válce jako příslušník československé divize britské armády. Po komunistickém převratu v roce 1948 Hellerovi opustili Československo a usadili se v Kanadě. George Heller dosáhl mimořádné kariéry v podnikání. Působil jako prezident a generální ředitel společností Hudson's Bay Company, Zellers, Baťa v Severní Americe a Evropě, Kmart v Kanadě a také výboru, který dohlížel na uspořádání 15. Her Commonwealthu ve Victorii. Po celý svůj život je jako hrdý Čechokanadčan neúnavným zastáncem posilování (nejen) ekonomické spolupráce mezi Českou republikou a Kanadou.

Pan JOHN BRASSARD – ocenění za výjimečný osobní přínos k posílení česko-kanadské spolupráce. Pan Brassard se zásadním způsobem zasloužil o založení Skupiny přátel ČR v Kanadském parlamentu. Během pandemie pan Brassard neúnavně svolával jednání členů vznikající skupiny online a případně prezenčně s maskami, když to bylo možné. Díky tomuto úsilí následně Skupina oficiálně vznikla pouhé 3 dny po posledních parlamentních volbách. Skupina má nyní více než 20 členů a hraje nezastupitelnou úlohu při posilování česko-kanadských vztahů. Česká republika má v panu Brassardovi výjimečného přítele. Nezáleží na tom, zda je den či noc. Je vždy připravený okamžitě podpořit jakoukoliv vznikající česko-kanadskou iniciativu.

JIM a KAREN PETERIKOVI - ocenění za výjimečný osobní přínos rozvoji česko-kanadské spolupráce. Manželé Peterikovi, oba hrdí Čechoameričané, dlouhodobě podporují prezentace České republiky i česko-americké komunity, včetně oslav 100. výročí vzniku Československa v Chicagu, které zásadním způsobem k vytvoření novodobé české státnosti přispělo. V Kanadě Jim Peterik vystoupil nejen na oslavě Czechia 30, ale také v září loňského roku prostřednictvím videozáznamu na Galavečeru českého předsednictví Evropské unie. Kromě toho Jim Peterik podpořil projekt Traxler 110. Ten připravil velvyslanec Bořek Lizec při příležitosti 110. výročí narození česko-kanadského skladatele Jiřího Traxlera a je věnovaný více než století česko-kanadského přátelství. Jim Peterik pro tento projekt nahrál vůbec poprvé hit Jiřího Traxlera Měsíc to zavínil v angličtině jako Let's Blame It on the Moon. (Všechny písně alba jsou k dispozici – společně s publikací Češi & Kanada na www.Traxler110.cz.) Žádný z těchto projektů by nebyl možný bez Karen Peterik, která podporuje svého manžela nejen při propagaci České republiky, české kultury a česko-americké historie, ale také při hudební tvorbě a ve všem ostatním již více než 50 let.

Ocenění byli také tři významní představitelé tří historických českých komunit v Kanadě, po jedné za každou z préríjních provincií. České osady a vesnice v této části Kanady zakládali na přelomu 19. a 20. století Češi přicházející nejen v naší vlasti, ale také z USA a Volyně. Členové všech tří komunit nám za 1. světové války pomáhali vytvořit Československo a za 2. světové války přispěli k jeho záchraně.

Paní LOUISE JOSEPHINE RŮŽIČKA CHILD, významná představitelka krajanské komunity v PRAZE v Albertě, založené v roce 1904 Čechy z Prahy z americké Oklahomy. Paní Růžička Child je přímým potomkem Jana Růžičky, muže, který byl vyslán z Oklahomy najít vhodné místo pro založení nové Prahy v Kanadě. Paní Růžička Child sehrává klíčovou roli při záchraně české historie Prahy jako pokladnice správní rady, která pozoruhodně pečuje o Prague Hall (Pražkou síň), kostel sv. Jana Nepomuckého, budovu staré školy a hřbitov.

Pan JERRY VÍTĚZSLAV MAREK, významný představitel krajanské komunity ve městě MINITONAS v Manitobě. Předkové komunity v Minitonas odešli do exilu jako členové Jednoty bratrské na počátku 18. století. Z Volyně pomohli vytvořit Československo za 1. světové války. Po válce se do vlasti vrátili po 200 letech v exilu na pozvání prezidenta Tomáše Garrigue Masaryka, ovšem jen na pár let. Bohužel museli znovu odejít kvůli nacistické invazi. Poté pomáhali zachránit Československo z Kanady, kde našli svůj nový domov. Jako dlouholetý přední představitel naší krajanské komunity Minitonas sehrál pan Marek klíčovou roli při uchování tamní české historie. Po téměř 300 letech, které jeho rodina strávila v exilu, mluví dokonale česky, jako by se u nás narodil. Po pádu komunismu v roce 1989 odjel s manželkou do České republiky, aby pomohl naší zemi při návratu k demokracii a prosperitě výukou angličtiny na vysokých školách.

Pan LARRY MIKULCIK, významný představitel krajanské komunity ve městě GLENSIDE, založeném na počátku 20. století v centrálním Saskatchewanu v blízkosti řady dalších českých osad. V této oblasti bylo založeno několik z 18 poboček Českého národního sdružení, které usilovalo napříč celou Severní Amerikou o vytvoření Československa. Jedna z nich přitom vznikla přímo v Glenside. Pan Mikulčík sehrává klíčovou roli při uchování české historie v Glenside a okolí. Jako prezident Společnosti Jana Husa v Glenside stojí v čele snah o přeměnu komunitního protestantského kostela Jana Husa na muzeum. Vede také úsilí o znovusjednocení českých komunit v Saskatchewanu.

Během večera Czechia 30 bylo uděleno ještě jedno ocenění, a to Masarykova cena Českého a Slovenského sdružení v Kanadě. Výčet dřívějších držitelů tohoto ocenění je velmi působivý, patří mezi ně například prezident Václav Havel, Josef a Zdena Škvorečtí nebo Otto Jelínek. Cenu české a slovenské krajanské komunity v Kanadě na slavnostním večeru předali prezident Sdružení pan David Beneš a prezidentka montrealské pobočky Sdružení paní Andrea Larocque.

Pan JOSEF MAXANT – držitel Masarykovy ceny ČSSK. Pan Maxant opustil Československo po sovětské invazi do země v roce 1968, kdy získal stipendium v Kanadě na postdoktorát v studiu geofyziky. Pan Maxant jako dlouholetý přední představitel české komunity v Quebecu od té doby sehrává klíčovou roli při udržování a dokonce rozšiřování Camp Hostýn, jedinečného českého centra v Kanadě o rozloze 40 akrů založeného v roce 1954. Pan Maxant zastává již 21 let funkci ředitele Hostýnských letních táborů pro české a slovenské děti z Kanady, USA i České republiky.